
Männlich
54%

Weiblich
44%

Divers
2%

Sie sind? Wohnen Sie in der Innenstadt?
Summe der Antworten: 195 Stimmen

Ja
34%

Nein
66%

Wie alt sind Sie?
Summe der Antworten: 196 Stimmen

Bis 18
 Jahre

12%

41 bis 64 Jahre
31%

65 Jahre
oder älter

10%
19 bis 25
 Jahre

9%

26 bis 40 Jahre
38%

Wohnen Sie in Konstanz?
Summe der Antworten: 197 Stimmen

Ja
84%

Nein
16%

Von 26.4. bis 19.5 2023 fand die Online-Beteiligung zum Storyboard-Pro-
zess statt. In Summe beteiligten sich 197 Personen am Online-Dialog. 
Analog wurden bei den Zukunftsstationen, die über einen Zeitraum von drei 
Wochen über den gesamten Innenstadtraum verteilt wurden, 98 Rückmel-
dungen eingebracht. Auf den folgenden Seiten sind die Ergebnisse aus den 
beiden Formaten aufbereitet und ausgewertet dargestellt. Bitte beachten 
Sie, dass sich diese Umfrage lediglich als Stimmungsbild versteht 
und es sich nicht um eine repräsentative Befragung handelt. 



Historische Altstadt
121 Stimmen

Bodensee
171 Stimmen

Tourismus
65  Stimmen

Universitätsstadt
63  Stimmen

Internationale Lage
37 Stimmen

Handel
19 Stimmen

Freiräume
18 Stimmen

Spontan gefragt: Womit verbinden Sie Konstanz? 
Bis zu drei Begriffe konnten ausgewählt werden.



Was sind die besonderen Qualitäten der Konstanzer Innenstadt? 
187 Antworten

historische Altstadt (56)
Geschäfte (43)

See (42)
schöner Flair (9)

Gastronomie (14)

Autofrei (12)

Keine (5) historische Gebäude (27)
Bahnhof (2)

Sauberkeit (3)

Kultur (5)

Lage (3)

Gemütlichkeit (5)

vielfältige Angebote (2)
Lago Shoppingcenter (3)

Belebtheit (5)

Marktstätte (7) Müsterplatz (4)

Hafen (3)
Größe der Stadt (8)

FußgängerInnenzone (14)



mehr Grün (41)

weniger Tourismusfokus (18)

Sitzgelegenheiten (17)
mehr Einzelhandel (14)

gesteigerte Aufenthaltsqualität (15)

Begrünung Marktstätte (9)

Spielplätze (4)

Schatten (4)

mehr große Geschäfte (3)

Sportmöglichkeiten (2)

leistbares Wohnen (3)

günstigere Gastronomie (2)

mehr Fahrradstellplätze (2)

alles gefällt (4)

weniger Kopfsteinpflaster (3)

besseres Nightlifeangebot (3)

mehr Wohnungen (2)

mehr Sauberkeit (5)

Trinkwasserbrunnen (5)

konsumfreie Zonen (6)mehr Seezugänge (5)

mehr Parks (6)

Stau (8)

zu voll (9)

Was gefällt Ihnen nicht und was fehlt in der Konstanzer Innenstadt? 
186 Antworten

mehr AnwohnerInnenparkplätze (15)



Marktstätte

Münsterplatz

Stephansplatz

Vorplatz Bahnhof

Augustinerplatz

Fischmarkt

Bodanplatz

Lutherplatz

Andere

Wählen Sie aus: Welche Plätze in der Konstanzer Innenstadt 
sind für Sie besonders wichtig? 
�Bis zu 5 konnten ausgewählt werden.



Bäume und Grün (55)
gesteigerte Aufenthaltsqualität (16)

Autofrei (16)

Aufwertung Bahnhofsplatz (12)

Konsumfreie Zonen (10)

Begrünung Markstätte (9)

Stephansplatz autofrei (8)

Bodenbeläge (8)

Kunst und Kultur (3)

mehr Brunnen (2)

Stau (2)

nachhaltiger Tourismus (2)

zu wenig Angebote für Kinder (5)

Kopfsteinpflaster (4) zu viele Parkplätze (5)

Schatten (5)

Radabstellplätze (6)

Begrünung Stephansplatz (5)

Begrünung Münsterplatz (4)

Sitzmöglichkeiten (33)
Bäume und Grün (55)

gesteigerte Aufenthaltsqualität (16)

Autofrei (16)

Aufwertung Bahnhofsplatz (12)

Konsumfreie Zonen (10)

Begrünung Markstätte (9)

Stephansplatz autofre

Bodenbeläge (8

Kunst und Kultur (3)

mehr Brunne

Stau (2)

Fokus auf Bewohner:inn

nachhaltiger Tourismus (2)

zu wenig Angebote für Kinder (

Kopfsteinpflaster (4) zu viele Parkplätze (5)

hatten (5)

Begrünung Stephansplatz (5

Begrünung Münsterplatz (4)

itzmöglichkeiten (33)

dabstellplätze (6)

Münsterplatz (12)
Markstätte (7)historisch (5)

Alles gefällt (3)

Parkmöglichkeiten (3)

Stephansplatz (3)

Mischung aus Belebung und Ruhe (3)

Gastronomie (2)

Geschäfte (2)

See (2)

Lage (2)

Altstadtgefühl (2)

Münsterplatz (12)
Markstätte (7)orisch (5)

Alles gefällt (3)

Parkmöglichkeiten (3)

Stephansplatz (3)

Mischung aus Belebung und Ruhe

stronomie (2)

Geschäfte (2)

See (2)

Lage (2

Altstadtgef

Qualitäten der „gewählten“ Plätze: 
Was gefällt? Was stört? Was fehlt? Was ist gewünscht? 
171 Antworten

Fokus auf BewohnerInnen (2)



Stadtgarten

Hafen

Klein-Venedig

Webersteig

Rheinsteig

Laube

Andere

Wählen Sie aus: Welche (Frei)Räume in der Konstanzer Innenstadt 
sind für Sie besonders wichtig? 
�Bis zu 5 konnten ausgewählt werden.



Neugestaltung Klein-Venedig (20)
autofreie Laube (19)

mehr Sitzmöglichkeiten (11)

bessere Gastronomieangebote (8)

autofreie Innenstadt (7)

Veranstaltungen (6) Aufwertung Webersteig (8)

Aufwertung Hafen (6)

mehr Sauberkeit (6)

Sportplätze (2)

Bodenbeläge (2)

Ruhezonen (2)

Spielplätze (2)

konsumfreie Zonen (2)

günstige Gastronomie (2)

weniger Tourismus (2)

Seezugänge (4)

bessere Aufenthaltsqualität (3)

Instandsetzung Konzertmuschel (3)

mehr Grün (16)

Nähe zum Wasser (31)
alles gefällt (5)

Atmosphäre (5)

Sitzgelegenheiten (5)

Hafen (5)Ruhe (5)

Aussicht (4)

Aufenthaltsqualitär (4)

Webersteig (3)
Sauberkeit (2)

Stadtgarten (23)

Natur (15)

Qualitäten der „gewählten“ (Frei)Räume: 
Was gefällt? Was stört? Was fehlt? Was ist gewünscht? 
153 Antworten



mehr Grün (60)
autofreie Innenstadt (49)

viel schattenspendendes Grün (13)

weniger Autoverkehr (13)

ausgebauter ÖPNV (11)

günstiger Wohnraum (8) mehr Aufenthaltsräume im Freien (8)

viele Geschäfte (8)

Gastronomie (6)

mehr Sitzmöglichkeiten (7)

belebt (7)

mehr Technik (5)

weniger Tourismus (5)

Fahrradfreundlicher (5)

verbesserte Fahrbahn- und Wegebeläge (3)

P&R Anlagen (3)

umweltfreundlich (3)

barrierefrei (2)

ruhiger (3)

viele junge Leute (3)

konsumfreie Zonen (5)mehr Brunnen (5)

weniger Parkplätze (4)

sauberer (7)

Zukunftsbild: Wie sieht die Konstanzer Innenstadt im Jahr 2030 aus? 
178 Antworten



Begrünung (23)
autofreie Innenstadt (13)

Veranstaltungen (8)

Gastronomie (8)

Einzelhandel verstärken (6)Angebote für Kinder und Jugendliche (8)

konsumfreie Zonen (7) Ausbau ÖPNV (6)

barrierefrei (3)

keine (3)

große Geschäfte (2)günstiger Wohnraum (3) Verkehrslenkung (3)

Trinkwasserbrunnen (2)

weniger Parkplätze (2)

PV-Anlagen auf Dächern (2)

verbesserte Aufenthaltsqialität (2)

nachhaltiger Tourismus (3)

weniger Autoverkehr (2)Sportplätze mit Beleuchtungr (2)

Sitzmöglichkeiten (5)

Radabstellanlagen (5)

sauberer (4)

mehr Parkplätze (4)

mehr Platz für Rad- und Fußverkehr (4)

Erhaltung von historischen Gebäuden (4)

Laube für Rad- und Fußverkehr (5)

Welche Ideen und Anregungen haben Sie außerdem für die 
Konstanzer Innenstadt? 
142 Antworten



Grüner (27) Autofrei (16)

Trennung von Rad und Gehwegen (11)

Sitzgelegenheiten (6)

leisbarer Wohnraum (4)ÖPNV gratis (4)Ausbau Radnetz (4)

Tempolimit (5)

belebt (2)

Wasserspiele (2)

Kulturveranstaltungen (2)

verbesserte Bodenbeläge (2)

sauberer (2)

verbesserte Gastronomieangebote (2)

Verkehrskonzept (3)
urban gardening (3)

belebt (3)

Spielplätze (3)

mehr Parkplätze (3)

kritisch dem Gesamtprojekt gegenüber (23)

Wie sieht die Konstanzer Innenstadt im Jahr 2030 aus?
(Auswertung der analogen Dialogkarten) 
98 Antworten


